

ERZSÉBETVÁROSI HIRLAP

Társadalmi, közművelődési, közigazgatási és közgazdasági hetilap.

Előfizetési árak: Egészévre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 f., egyes szám 12 f. Hivatalos hirdetések díja: 100 szó után 4 K, minden megkezdett további 100 szó után 1 K 50 f. Nyiltéri közlemények soronként 30 f. Egyéb hirdetések díjai a kiadóhivatalban tudhatók meg.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: M. Lengyel József.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők. — Kéziratokat nem adunk vissza.

Névtelenül beküldött cikkeket lapunkban nem közölhetünk.

A gazdasági munkások ügye.

Alig van már gazda, aki az aratási dologra ne szerződött volna már a munkásaival. A munkások is sokat okultak a tavalyi eseten, s ők is belátták, hogy mióta a munkástörvény életben van, azóta botorság mielőbb nem biztosítani a munkát. Mert bizony úgy van az, hogy aki idejében nem köti meg az aratási szerződést s akkor ocsudik fel, mikor már a legtöbb gazdának van munkása: akkor hiába kapkod, hiába kínálgatik, úgy tudjuk, hogy ezerekre ment tavaly is azoknak a családoknak száma, akik későn akarván szerződést kötni, az aratási munkából, tehát a legjobb kereső időből kimaradtak.

A tavalyi késedelmeskedésnek — örömmel írjuk — megvolt az a tanulsága, hogy most a mezőgazdasági munkások maguk iparkodtak szerződést kötni.

Megtörténhet azonban, hogy a munkás hibáján kívül és a legjobb igyekezettel sem tud a saját határában munkát kapni. Azért nem győzzük a munkásságot elégszer annak az intézménynek felhasználására felhívni, melyet

érettük létesített Darányi Ignác földművelésügyi miniszter.

Ez az intézmény a gazdasági munkaközvetítés.

Ez az intézmény ingyenes és minden faluban megvan. Minden faluban az előjárásnak egy tagja azzal van megbizva, hogy a munkába állani óhajtó munkásoknak megmondják, melyik gazda keres munkásokat. Minden községi előjárásnál nyilvántartják azokat a munkásokat, akik elakarnak szerződni dologba, valamint nyilvántartják azokat a gazdákat is, akinek munkás kell. Ez még nem minden. Mert a megye székházában az egész megyére kiterjedőleg valamennyi munkaközvetítő jelentéseiből készül egy nagy protokolum arról, hogy ki keres munkást s ki keres munkát az összes megyék (törvényhatóságok) jelentést tesznek a miniszternek erről, aki a földművelésügyi miniszterium munkügyi főosztályát (Budapest, V., Országház-tér, Földművelésügyi miniszterium) bizza meg, hogy az egész ország munkakeresőinek protokolumát nyilván tartsa s esetenként, ha akár a gazdák ide fordulnak, megmondja, hol milyen

munkára és mennyi munkás keres munkát a munkásoknak meg viszont megmondják, hogy kinek irjanak, kinek van szüksége munkásra?

Mint fentebb irtuk, akár a gazdáknak, akár a munkásoknak ingyenes felvilágosítást adnak a munkaközvetítők. Ingyenes a fölvilágosítás a vármegyén és a földművelésügyi miniszteriumban is.

Ezzel az intézménnyel azt tervezték, hogy a munkakereső könnyen kapjon munkát, ne kellesen ácsorognia s vándorolnia. Egy ut a faluházához rendszerint célhoz vezet. Botor ember az, aki az intézményt — munkahiány esetén igénybe nem veszi.

Azonban nem szabad a munkásembernek messze idegenben munkát keresni. Ez érdeke ellen van a munkásembernek még abban az esetben is, ha idegenben a kereset nagyobb, mert minden munkás, aki a vándorlást, a messze idegenben való munkavállalást megkísérelte, azt tapasztalta, hogy idegenben még a nagyobb napszámér is kisebb, mint odahaza a rendes napszám. A munkaközvetítő intézmény nem azt célozza, hogy a munkásokat messze ide-

TÁRCA.

Történeti nevezetességű helyek természeti diszei.*)

Hazánk számos, történetileg nevezetes helyét maga a természet fogadta kegyeletébe. Gondoskodott arról, hogy hosszú évszázadok során erdő telepedjék meg, s tisztes vén fák koronái boruljanak össze ott, a hol évezredek nemzeti multunk érdekes, sőt nem egy esetben nevezetes eseményei játszódtak le, vagy a hová még ezt megelőző idők emlékei fűződnek.

Főleg az összeomlott várak romjait óvta meg ily módon az utódok kegyelele számára.

Az erdő lombátorában, egy-egy magánosan álló terebélyes fában, mintegy a természet maga emelt templomot, vagy legalább emléket oly helyek fölé, melyekhez a történeti mult szomorú vagy dicsőségteljes eseményei fűződnek, s a melyet a nemzet jelesének vére szentelt meg.

A történeti mult e helyeinek fáit joggal soroljuk ezért megbecsülendő természeti emlékeink közé; a mit, hogy tisztelettel kell gondoznunk az oly fákat, vagy erdőrészeket is, a melyeket a közelebbi multban emberi kéz telepített valamely

*) Mutatvány Kaán Károly „A természeti emlékek fentartása“ című munkájából.

nevezetes helyen lejátszódtott események emlékezetüül.

A diósgyőri kincstári erdőgazdasági uradalom mocsolyástelepi erdősegeiben állítólag avar eredetű földvárak érdekes és néhol feltűnő ép maradványai vannak. Ma Leányvár, Majorvár, Alsó- és Felsőkecskevár néven ismeri azokat a nép. Szomszédaik melyek valaha a közeli, s manap községi legelőkül használt területeken álltak, szinte teljesen megsemmisültek, s csak a helyük tája hordja magán az egykori várak, a Latorvár az Aranyosvár, a Halomvár emlékezetét.

Zólyom város erdőbirtokán a város felett elterülő hegyoldalon a Gramra meredő lejtője fölött az erdő fái között megmaradt nyomokon terjedelmes várnak romjait ásták ki. A helyet pusztá várnak (puszti chard) ismerté a nép. Hozzáértők úgy vélekednek, hogy az ősz slávok várva volt, melyet Bors és Huba vezérek foglaltak volna el hazátszerető scatáikban.

Irájk, hogy a szent László győzelméről híres Cserhalom ősi csertölgyeinek romjai megvannak még! Kötve hinnők ugyan, hogy a meg-lévő fák tanui lettek volna a nevezetes csatának, de bizonyára egyenes leszármazottai, utódaik azoknak, melyek a dicső küzdelmet látták, s így leghivatottabbak arra, hogy minden időkre e nevezetes hely diszét szolgáljanak.

A diósgyőri kincstári erdőgazdaságban lombérdők árnyában van a királyforrás, a mely

mellett Mátyás király sokszor időzött vadászati alkalmával. Ezek a fák is csak leszármazottai azoknak, melyek a vadászatban kifáradt nemes király pihenőjét beárnyalták. De ma is szinte érintetlenül őrzik a helyet, a hol az igazságos fejedelem országos gondjaiban üdülést keresett.

Örmezőn, Zemplénmegyében, Rákóczi fejedelemnek 1705 november 20-án elhullt 6000 vitéze sirján hatalmas tölgyek nőttek. Ültették-e azokat avagy csak a természet gondoskodott róla, hogy a kegyeletes hely diszét szolgáljanak, bajos volna megállapítani. De akárhogy is kerültek oda, meg kell hogy becsüljük őket.

Hunyadmegyében, a jaros-pesterei barlagról azt tartják, hogy a Rákóczihoz pártolt nemesség oda menekült, s ott Tidge elől elfalazva védte magát.

A tótsóvári kincstári uradalom kecerpekléni erdőgazdasága Vartoska nevű erdőrészeinek fái árnyalják be a lipóci váromot, mely állítólag a Kecser-család ősi fészke volt. A kakasfalvi kincstári erdőgazdaság fái pedig a Bodonyvár, a sósujfalusi vár romjait rejtik.

Brassómegyében az Alsó-Tömös szorosa melletti sziklakulcs a „magyar Termophyle“, hol 1849 június havában 1500 székely honvédjével Kiss Sándor ezredes 28.000 oroszral szemben hősi halált szenvedett, hogy a magyar sereg zömének visszavonulását fődözze.

genbe munkába állásra csábítsa. A munkaközvetítői intézmény azoknak áldás, akik odahaza nem kapnak munkát.

De azoknak csakugyan áldás. És már ezer meg ezer intézmény nyomán könnyen, ingyen, időpocséklás nélkül kapott munkát.

Munkásfelebarátainkhoz való igaz jóindulattal ajánljuk, hogy a munkásnép alkalomadtán a munkaközvetítés ingyen szolgálatát használja föl.

A természeti emlékek védelme.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter fontos lépést tett a természeti emlékek intézményes védelme érdekében, amidőn megbizta Kaán Károly erdőtanácsost, hogy a természeti emlékek fenntartásának kérdését tanulmánytárgyává tegye.

Kaán erdőtanácsos a megbízatásnak megfelelt s munkája: „A természeti emlékek fenntartása“ címen most jelent meg a földmívelésügyi miniszter kiadványaként.

A füzet a külföld e tárgyú tevékenységéből merített tanulságok ismertetése mellett, nemzeti viszonyainkra, valamint a még fennmaradt természeti kincseinkre való figyelemmel tárgyalja a kérdést.

Kaán szerint gondozásra, sőt törvényes védelemre érdemes természeti emlékként volna tekintendő: a hazai föld felületén, vagy annak mélyében a természet bármely világába tartozó minden olyan természeti alkotás, vagy annak bármily változatban és arányokban csoportosult összessége, mely vagy történetileg becses, vagy tudományosan értékes, esztétikailag kiváló, bármilyen ritka, vagy pedig arra hivatott, hogy idővel a természeti emlék becsével birjon.

Ilyen nemzeti kincseinkből rendszerbe foglalt csoportosítással s az egész magyar társadalomhoz szólva, a fenntartásra érdemes természeti alkotások egész sorozatát tárja elé, kiemelve, hogy a védelembe fogadásnak utolsó órája ütött, ha nem akarjuk pusztulásnak átengedni azt, amivel még rendelkezünk.

Ismerteti a külföld országainak a természeti emlékek fenntartása érdekében kifejtett tevékenységét és felsorolja azokat az intézkedéseket, a

melyen eddig hazánk természeti kincseinek védelme érdekében tettek, hangsúlyozottan rá mutatván, hogy a kormányakciónak társadalmi tevékenységgel kell párosulnia, ha természeti emlékeink fenntartását biztosítani kívánjuk.

Javaslat az, hogy a tudományos társulatok, egyesületek, hivatalos intézmények és az egész magyar társadalom bevonása mellett írjuk össze természeti emlékeinket és a kellően elbírált és törzskönyvelt anyag ismerete után a külföld egyes országai példájára hozzunk olyan törvényt, mely a műemlékekhez hasonlóan biztosítson védelmet a természeti emlékeknek.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, aki a természeti emlékek védelme érdekében még 1900-ban kiadott intézkedésével megelőzte az európai országok ide vonatkozó akcióit, most e füzet szétküldése mellett felhívta a törvényhatóságokat, hogy a kerületükben, található természeti emlékeket írják össze és tegyenek javaslatot azok minden időkre biztosítandó védelméről.

Utastotta összes alantas hivatalait és közegeit, hogy a törvényhatóságokat munkájuk végrehajtásában segítsék. Felkérte a közoktatásügyi és belügyi miniszter társait, hogy alájuk rendelt intézeteket, hivatalokat és közegeket hasonló támogatásra hívják fel.

Megkereste a fontosabb társadalmi tényezőket, a Történelmi és Természettudományi társulatot, az összes mező és erdőgazdasági egyesületeket, az Országos Kertészeti Egyesületet és a turista egyesületeket, hogy egyfelől az e kérdésre vonatkozó javaslataikkal támogassák, másfelől tagjaikat a természeti emlékek összeírásánál való közreműködésre kérjék fel.

Nagy arányú országos mozgalomról van tehát szó és mi nem csalódunk, ha azt reméljük, hogy az egész magyar társadalom az ügy érdeméhez méltó lelkesedéssel karolja fel a földmívelési miniszter akcióját.

Kaán érdemes munkáját erdőtisztek, lelkészek, jegyzők, tanítók, erdőőrök a földmívelésügyi miniszteriumtól ingyen kapják meg, ha a miniszterium könyvtárához fordulnak. Bolti ára 50 fillérben állapított meg.

HIREK.

A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület évi közgyűlése. A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület évi közgyűlését Budapesten

május 23-án tartja meg. A közgyűlésre az egyesület tagjai és azok, akik május 15-éig tagokul belépnek, a fővárosba való felutazásra féláru vasuti jegy kedvezményében részesülnek. Felkérem tagtársaimat, szíveskedjenek velem május hó 10-éig tudatni, hogy közgyűlésünkön részt vesznek-e, hogy a központnál a vasuti jegy váltására szolgáló igazolványról idejében gondoskodhassak. Csató Gábor a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület aicsőszentmártoni bizottságának elnöke.

Gyászhir. Városunk egyik volt derék polgára, Szentpétery Antal kereskedő f. hó 1-én életének 65-ik évében Aradon jobblétre szenderült, honnan május hó 4-én városunkba szállították s nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a róm. kath. temetőbe. Az elhunytban Szentpétery István m. kir. pénzügyigazgatósági fogalmazó édes atyját, Helmrich Lipót derék iparos polgártársunk nevelő apját s a Szentpétery és Csiky családok rokonukat gyászolják. Haláláról a következő gyászjelentés lett kiadva: Alulírottak a maguk, úgy többi közeli és távoli rokonok nevében mély fájdalommal tudatják, a forrón szeretet jó atya, sógor, nagybácsi, rokon és jóbarát, Szentpétery Antalnak, f. évi május hó 1-én, délután 5^{1/2} órakor, életének 65 és özvegyiségének 6-ik évében, rövid szenvedés és a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után történt jobblétre szenderültét. A boldogult földi maradványai május hó 3-án, d. u. 1^{1/2} órakor fognak Varjassy József-utca 15. számú házban a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és Erzsébetvárosra szállítva május 4-én az örm. kath. sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szt.-mise halhatatlan lelkéért Erzsébetvárosban az örmény kath. plébánia templomban fog az egek Urának bemutatni. Legyen emléke áldott, nyugalma csendes! Arad, 1909. május hó 1-én. Szentpétery István, fia. Helmerich Leopold, nevelt fia. Zakariás Márton és gyermekei, Csiky Emánuel és gyermekei, Csiky Dénes és neje szül. Vákár Erzi, Szentpétery Katalin és gyermekei, Izmael István és gyermekei, öz. Dudutz Jánosné szül. Izmael Anna és gyermekei, öz. Izmael Károlyné szül. Dániel Amália és gyermekei, Izmael Ferenc és neje szül. Bocsácy Anna és gyermekei, sógor, sógornői, illetve unokaöccsei és hugai.

Az ifjusági tornaverseny. A kultuszminiszterium megállapította a májusi országos ifjusági tornaverseny résztvevőinek a jegyzékét. A jegyzék szerint a Budapest vidéki tankerületből a tornaversenyben 9 intézet 373 résztvevővel és 43 tanárral, a székesfehérvári tankerületből 7 intézet 305 részt-

Hosszu sorozatát említhetnők fel történelmi multunk kegyeletre érdemes olyan helyeinek, melyeket a természet fogadott gondjaiba, a mikor tiszteletre méltó környezetet és legtöbb esetben védelmet is biztosított nekik.

Az ilyen helyek felkutatása, környezetük gondozása immár a mi feladatunk. Érintetlen fentartásunkról nekünk kell gondoskodnunk.

De megérdemlik ezt a gondozást azok a természeti alkotások is, melyek emberi kéz segélyével létesültek valamely történelmi esemény folytán emlékeztetéssé lett helyen.

Állítólag a majtényi sikon, az 1711-iki fegyverletétel helyén van egy öreg fa, melyet a kuruckapituláció emlékére ültettek oda.

Kapnikbányán, hol azelőtt az erdélyi határ kezdődött, 4 jegenyefa alatt egy kőobeliszkbe helyezett kőlap hirdeti, hogy „Anno 1717 usque hi fuerunt tartari“: egy másik emléktábla pedig ugyanezen az obeliszken Ő Felsége 1852-iki látogatását örökíti meg.

A keszthelyi első helikonin ünnepen 1818-ban a jelen volt hölgyek fákat ültettek Gyöngyösi István, Kazinczy Ferenc, Csokonai Vitéz Mihály, Zrinyi Miklós a költő és Kis János tiszteletére és egyben a helikonin ünnepély emlékére.

Kolozsmegyében Dobrus közelében Funtinellán néhány fenyőfa jelöli a helyet, a hol 1849 július 13-án szomorú véget ért Vasvári Pál szabadsághősünk és társai elesetek, s hol ma is pihennek.

A koltói (Szatmármegye) Teleki-kastély parkjában is áll még az öreg somfa, mely a Petőfi legboldogabb napjait látta, s mely alatt az ő egykori vendéglátó barátja, Teleki Sándor alussza örök álmát.

A Szeged melletti királyhalmi erdőri iskolánál egy emlékoszlop köré négy tölgyfát ültettek Ferenc József királyunk Ő Felsége látogatásnak emlékére.

Fel kell kutatnunk az ilyen kegyhelyeket, melyek nagy számban vannak hazánkban és gondozásba kell fogadnunk azok természeti diszeit.

Kegyeletes kezek minden idők emlékeztetére telepítették vagy őrizték meg azokat s az ültetők nemes óhaját szent örökségként kell fentartanunk.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványviz

forgalmi és kivifeli részvényfársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter viz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyormorbaj ellen
Borszéki Főkut, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyuviz
Baross, vesebaj ellen

Borhegyi, huyghajtó
Boholt, üdítő viz
Előpataki, sárgaság ellen
Felsőrákosi Mária, légsőhurut ellen
Hargitaligeti, üdítő ital

Horgász, étvágygerjesztő
Kászton-Salutaris
Répáti, égvényes ásványviz
Székely-Selters, idült gyormorbajok ellen
Sztójkal, cukorbetegség ellen

30 8-15



Kérdezze meg az orvost
és megtudja, hogy a

természetes ásványviz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

MAGYAR ÁSVÁNYVIZEINKKEL A KÜLFÖLD MAJDNEM ÖSSZES GYÓGYVIZEI PÓTOLHATÓK.

vevővel és 31 tanárral, a pozsonyi tankerületből 6 intézet 230 résztvevővel és 25 tanárral, a győri tankerületből 3 intézet 147 résztvevővel és 13 tanárral, a szegedi tankerületből 10 intézet 386 résztvevővel és 44 tanárral, a kassai tankerületből 9 tanintézet 358 résztvevővel és 39 tanárral, továbbá a nagyváradi tankerületből 7 intézet 230 résztvevővel és 29 tanárral, a debreceni tankerületből 3 intézet 146 résztvevővel és 14 tanárral, a kolozsvári tankerületből 3 intézet 106 résztvevővel és 14 tanárral, a nagyszebeni tankerületből 4 intézet 139 résztvevővel és 16 tanárral és a beszercebányai tankerületből 5 intézet 206 tanulóval és 21 tanárral vesz részt. Az autonóm felekezeti főgimnáziumok közül 17 református intézet 716 tanulóval és 80 tanárral, s 10 ágostai hitvallású evangélikus intézet 432 tanulóval és 46 tanárral. Végül a tornaversenyre. Végül a fiúmei főgimnázium 27 tanulóval és 4 tanárt küld föl a tornaversenyre.

A nagyszebeni tanítónőképzőintézet I-ső osztályba a következő 1909/10. tanévre felvételért folyamodhatnak 14. életévüket betöltött olyan leányok, kik a felső leánynépiskolát, a polgári- vagy felsőbb leányiskola, vagy a gimnázium négy alsó osztályát sikerrel végezték. Felvételi vizsgálat nélkül, de pályázati kérvények alapján történik a fölvétel. A fölvételi kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 1. Keresztlevél. 2. Iskolai bizonyítvány a megelőző tanévről s az idei első félévi értéssel. Az évvégi bizonyítvány június hó 30-án feltétlenül beküldendő. 3. Orvosi bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára alkalmas voltáról. A kérvényben kiteendő, hogy benlakó vagy bejáró akar-e lenni a növendék. Bennlakási havidíj 36 korona. A kérvényeket az intézeti igazgatósághoz június hó 15-éig kell benyújtani. A fölvétel július hó első napjaiban lesz elintéztve, miről az érdekeltek azonnal értesítést nyernek. A II., III., és IV. osztályba szintén vehetők fel új tanulók, ha kimaradás folytán hely üresedik. A III. osztályba felvehető olyanok is, akik kiseddévónói oklevelet szereztek vagy a felsőbb leányiskola, esetleg a gimnázium hat osztályát végezték. Az ilyen tanulók az I. és II. évfolyam különböző tárgyaiból vizsgálatot tesznek. A benlakásról prospektust szívesen küld az igazgatóság.

Kiss szerencséje nagy! Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy főelárúsi helye. Huzás már május 19 és 21-én. Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházában Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencséje nagy.

Szegény az eklézsiája. Ezt panaszták az oláhok az aradi zsinaton. Metianu metropolita a nagyszebeni zsinaton bejelentette, hogy sok oláh iskolát kellett bezsűntetni, mert az egyháznak a fentartásra nincsen pénze. Bezzeg, amíg 100—200 koronás tanítói fizetésekkel fentarthaták iskolájukat, addig a külföld előtt ugyancsak hangzottak a „latin kulturájuk“ dicsérete mellett a magyarok kulturátlanságát.

A kerékpár a hadseregben. A hadvezetőség az őszi fegyvergyakorlatokhoz saját kerékpárral bevonuló tartalékosoknak megengedi, hogy a gyakorlatok egész tartama alatt kerékpáron teljesítsék a szolgálatot, sőt ezenfelül anyag felhasználás címén napi két korona jutalékban részesíti őket. Aki ezt a kedvezményt igénybe akarja venni, a hadkiegészítő parancsnokság, vagy ezrede utján szándékát június hó végéig bejelentheti.

Gyengetehetségű gyermekek felvétele. A budapesti állami gyógypedagógiai nevelő intézetben az 1909/10. tanév elején több hely üresedik meg. Ezekre a helyekre olyan 7—10 éves kor között lévő gyermekek vétetnek fel, akik az elemi népiskolában gyengébb szellemű képességeik miatt nem nyerhetnek sikeres oktatást. A m. kir. közoktatásügyi miniszteriumhoz címzett kérvények benyújtásának határideje május hó 31-ike. Bővebb tájékoztatással s a kérvényekhez szükséges nyomtatványokkal kívánatra készséggel szolgál az igazgatósága. (I. Alkotás-u 53.)



Szőlőoltvány!

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű száza 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 K
" " szépséghibával " 90 K
" " zöldoltvány " 160 K
Sima " " " 90 K
Gyök. riparia portalis vastag " 32 K
" 2 éves " " 40 K
Sima riparia portalis " 18 K
" " " vékony " 8 K
Gyökeres hazai nemes vessző " 30 K
Sima " " " 10 K
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzt visszaadom. — Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borarak:

Gyöngyösi siller Hl. 32 K
Visontai " " " 36 K
Gyöngyösi fehér asztali " " " 34 K
" " " peccsenye " " " 38 K
Visontai Rizling " " " 44 K
" Muskotály " " " 70 K
" vörös bikavér " " " 70 K

Székely I. József
Gyöngyös,
Szent Urban templom.

7-8



Figyeljék!

az Erzsébet-utca 41. házszám alatt levő új épületben elhelyezett

SZABÓ - ÜZLETET.

Finom szövetekből kitűnő szabással készítek

CHIKE FÉRFIÖLTÖNYÖKET.

Üzletemet a t. közönség b. figyelmébe ajánlva maradok teljes tisztelettel

O BERTH K Á R O L Y .

„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadóboxban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!

Minden fadóbox egy érdekes búvészkartyát tartalmaz!

110 23-26

Legolcsóbb butor bevásárlási forrás.

Székely és Réti butorgyára

MAROSVÁSÁRHELY, FOTÉR 47.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy butorüzletünket, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobb szabású **asztalos műhellyel** bővítettük ki és elvállalunk **háló-, ebédlő-, szalon- és uri-szoba, szálloda és fürdő berendezések** elkészítését a legjutányosabb árak mellett. — Óriási választék **vas- és rézbutorokban, szőnyeg-, függöny-, ág- és asztalterítőkben, gyermek-kocsik és gyermekszékekben.**

Saját elsőrangú kárpitos műhelyünkben elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angolbőr munkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét.

Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kezdve.

Elvállaljuk mennyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményeinket. Meghívásra minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen oda utazunk a rendelmény felvétele végett.

Kérjük a nagyérdemű közönség szives támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel

31 12-30

Székely és Réti butorgyárosok.

FIGYELEM!

Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne rendeljen addig, míg tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres oltványok ezre 140 korona, Delaware ezre 100 korona.

Cim:

SZIGYÁRTÓ NAGY MIHÁLY

Felsőseged, Somogy megye.

124 19-25



Vizemann János

szobafestő, mázoló és cimfestő

v 13 = **Rafael-utca 223** =

Uj berendezett műhely.

Dörzsölt festékek és fénymázok eladás.



A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal keneti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Créme**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű **ártalmatlan** és az **arc minden tisztatlansága** (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire nem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a **Margit-Créme** mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használjunk oly szert, melyet angol amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül **biztos és ártalmatlan** szert az **arc szépitésére** és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitőszert a Földes-féle **Margit-Créme**, mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a **szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, bórátát, mitesszert, arc- és kézvörösséget**. Az arc ideális **szép, üde és ifju** lesz s a mellett a Margit-Créme teljesen **ártatlan**.

Ára: kis tégely **1 kor.**, nagy tégely **2 kor.**, Margit-szappan **70 fill.** és Margit-powder (fehér, rózsás és crème színben **1 kor. 20 fill.**) — Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb gyógyszer-tárában, a hol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen** gyógyszerész, **Arad.** 38 4-5

Főraktár Erzsébetvároson:

HALMÁGYI TIBOR, gyógyszerésznél.

2 jó járó
fiakerlő szerszámmal együtt és egy könnyű **kocsi**
jó állapotban levő

azonnal eladó.

Tudósítást ad az „Erzsébetvárosi Hírlap“ kiadóhivatala.

Minden olvasónknak egy főnyereményt!

Már ősrégi időktől fogva az emberek arra törekedtek, hogy mesterséges uton aranyat készítsenek, de nem érték célt. Ma már nem kell ezen törni a fejünket. Ön vesz egy osztálysorsjegyet a **Dörge Frigyes bankban Budapest** és aranyban fizeteti ki magának a főnyereményt. Ezer meg ezer ember tett így és meggazdagodott. Miért ne sikerülne ez Önnek is?

Ez alkalommal megint **tizennégy millió 459,000 korona** kerül kisorsolásra és egyetlen egy sorsjeggyel már

EGY MILLIÓ KORONÁT

lehet nyerni. A következő húzás **1909. május 19. és 21-én** lesz.

Rendelje meg ezen szerencsevignettán álló számot és írja azt pontos címmel együtt a postautalvány szelvényére.

A sorsjegyek ára:

Egész 12.— kor.

Fél 6.— „



A sorsjegyek ára:

Negyed 3.— kor.

Nyolcad 1.50 „

De rendeljen azonnal, mielőtt eltenné ezt az ujságot, különben elkésik! Ez pedig nagy kár volna, mert önönmagát károsítja meg, aki nem vesz Dörge-sorsjegyet. Ezt eléggé bizonyítják az országnak ezen legszerencsésebb és legnépszerűbb főgyűjtődéjének folyton ismétlődő és a maguk nemében páratlan, óriási nyeremény sikerei. Postautalványok és levelek a következő cím alá küldendők: **Dörge Frigyes bank r.-t., III. szakasz, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4. sz.**

Több kiállításon kitüntetve.

SZABÓ ISTVÁN

cipész és bőrkereskedő Erzsébetváros,

aki a m. kir. kereskedelmi minisztérium által rendezett technológiai cipész-mesteri **tanfolyamot** sikeresen elvégezte és **25 év óta** fennálló

cipőraktárát és bőrkereskedését

a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlja. Angol és francia divat szerint szakszerűleg, a legkényesebb igényeknek megfelelően készíti a legfinomabb **férfi, női és gyermek-cipőket**. Raktáron tart nagy választékban **mindennemű cipőt, krémet és fűzőt**. Lábakat kívánatra egész formájukban gipszbe önt s bármely fajtájú **orthopéd cipőt** pontosan elkészít.

33 9-10

Több kiállításon kitüntetve.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú portland cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENTGYÁR

BRASSÓBAN.

Erzsébetvároson kapható **DRASER PÁL** urnál.